

Литература

1. 中国同新加坡的关系 [电子资源]//外交部. – 访问模式: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/yz_676205/1206_677076/sbgx_677080/ – 访问日期: 12.04.2025. (Китайско-сингапурские отношения) // Министерство иностранных дел КНР. – URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/yz_676205/1206_677076/sbgx_677080/ (дата обращения: 12.04.2025).
2. 中新: 自贸4.0«加密»经贸互联互通 [电子资源] // 中国自由贸易区服务网. – 访问模式: http://fta.mofcom.gov.cn/article/chinasingaporeupgrade/chinasingaporeupgradefguandian/202501/56321_1.html – 访问日期: 12.04.2025. (Китай–Сингапур: ЗСТ 4.0 «шифрует» экономические и торговые связи // Официальный портал зон свободной торговли КНР. – URL: http://fta.mofcom.gov.cn/article/chinasingaporeupgrade/chinasingaporeupgradefguandian/202501/56321_1.html (дата обращения: 12.04.2025).
3. 苏州工业园区 [电子资源] // 新华日报. – 访问模式: https://xh.xhby.net/pc/con/202411/24/content_1392930.html – 访问日期: 12.04.2025. (Индустриальный парк Сучжоу // Синьхуа жибао. – URL: https://xh.xhby.net/pc/con/202411/24/content_1392930.html (дата обращения: 12.04.2025).
4. 中国和新加坡的合作关系确实堪称典范 [电子资源] // 中宏网. – 访问模式: <https://www.zhonghongwang.com/show-278-356472-1.html> – 访问日期: 13.04.2025. (Сотрудничество Китая и Сингапура действительно можно назвать образцовым) // Чжунхунван. – URL: <https://www.zhonghongwang.com/show-278-356472-1.html> (дата обращения: 13.04.2025).

Положение женщин в политике «Талибана»

*Линкевич Д. И., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Саллум Ф. С., канд. ист. наук, доц.*

«Талибан» – это радикальное исламистское движение, которое возникло в Афганистане в начале 1990-х годов. После долгих лет гражданской войны и политической нестабильности к осени 1996 года талибы поставили под свой контроль большую часть афганских провинций, а 27 сентября окончательно захватили Кабул. Наступление на положение женщин началось сразу же после прихода талибов к власти. Исламское движение закрыло женский университет и вынудило почти всех женщин уволиться с работы, закрыв важный источник талантов и знаний для страны. Также был ограничен доступ женщин к медицинской помощи, были введены строгий дресс-код и ограничения на передвижение женщин по городу. Талибы совершали вопиющие акты насилия в отношении женщин, включая изнасилования, похищения и принудительные браки. Более 50 тысяч женщин лишились источника дохода: их мужья погибли во время гражданской войны, а работать им попросту отныне было запрещено [1].

Талибы были отстранены от власти к концу 2001 года. В годы, последовавшие за международной интервенцией, многие школы открыли свои двери для девочек, а женщины вернулись к работе. Был наконец достигнут прогресс в достижении равенства: в 2003 году права женщин были закреплены в новой конституции, а в 2009 году в Афганистане был принят закон о ликвидации насилия в отношении женщин [2]. Однако возвращение «Талибана» к власти в 2021 году вновь ужесточило правовой статус женщин. Режим объявил, что женщинам будет разрешено появляться на публике только в сопровождении члена семьи мужского пола. Вскоре ограничения распространились на доступ к здравоохранению, средствам к существованию и образованию. В последующие месяцы талибы на неопределенный срок запретили афганским девочкам посещать средние школы, уволили женщин-сотрудниц из городских властей Кабула, запретили афганским женщинам садиться на внутренние или международные рейсы без сопровождения члена семьи мужского пола и обязали всех взрослых афганских женщин носить хиджаб. Взрослым женщинам в Афганистане также запрещено позволять другим взрослым женщинам слышать свои голоса. Таким образом, например, женщины должны воздержаться от чтения Корана вслух в присутствии других женщин. Согласно данным Джорджтаунского института Афганистан, занял последнее место по глобальному индексу женщин, мира и безопасности [3]. По оценкам ЮНИСЕФ, 28% афганских женщин в возрасте 15–49 лет вышли замуж в возрасте до 18 лет [4]. Все это лишь подтверждает, что ситуация вокруг гендерного вопроса не только не меняется, но и усугубляется.

Дания, Швеция и Финляндия объявили о своем решении предоставить международную защиту всем афганским женщинам и девочкам, ищущим убежища. Германия запустила программу, посвященную переселению афганских женщин и других групп риска, находящихся в Афганистане. Канада, Германия и Франция, в которых проживает большое количество афганцев, могли бы ускорить выдачу виз для воссоединения семей и в первую очередь создать возможности для выезда афганских женщин из Афганистана в рамках своих обязательств по защите афганцев, находящихся в зоне риска после прихода к власти «Талибана». В то же время международные гуманитарные организации, работающие с афганскими женщинами в Иране, Пакистане и Турции, могли бы усилить гендерный мониторинг и меры реагирования [5].

Таким образом, ситуация с правами женщин в Афганистане под властью «Талибана» представляет собой один из самых тревожных примеров систематического гендерного угнетения в современном мире. История показывает, что с приходом «Талибана» к власти женщины вновь лишаются базовых прав и свобод. Они отстранены от образования, трудовой деятельности и общественной жизни. Усиление дискриминации, насилия и репрессий

делает их жизнь не только ограниченной, но и опасной. Судьба миллионов афганских женщин сегодня остается заложницей идеологии, в которой им не оставляют места в будущем страны. Международное сообщество не должно оставаться безучастным к этой гуманитарной катастрофе.

Литература

1. Report on the Taliban's War Against Women US Department of State // U.S. Department of State. – URL: <https://2001-2009.state.gov/g/drl/rls/6185.htm> (дата обращения: 01.04.2025).

2. Насилие над женщинами при талибах обостряет гуманитарный кризис в Афганистане // BBC News Русская Служба. – URL: <https://www.bbc.com/russian/features-64891654> (дата обращения: 02.04.2025).

3. Country Profile of Afghanistan // Georgetown Institute for Women, Peace and Security Homepage Georgetown Institute for Women, Peace and Security. – URL: <https://giwps.georgetown.edu/country/afghanistan/> (дата обращения: 02.04.2025).

4. Girls increasingly at risk of child marriage in Afghanistan // UNICEF, for every child. – URL: <https://www.unicef.org/press-releases/girls-increasingly-risk-child-marriage-afghanistan> (дата обращения: 02.04.2025).

5. Afghan Women and Migration in the Era of Restrictions // The Diplomat. – URL: <https://thediplomat.com/2023/03/afghan-women-and-migration-in-the-era-of-restrictions/> (дата обращения: 02.04.2025).

Общая характеристика российско-американских отношений (1991–1999)

*Лошкарев Т. Д., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Авласенко И. М., канд. ист. наук, доц.*

Завершение Холодной войны в 1991 г. ознаменовало собой не только окончание многолетнего противостояния между двумя сверхдержавами, но и открытие новой страницы в международных отношениях. С распадом Советского Союза и приходом к власти нового российского руководства возникли надежды на построение стратегического партнерства между Россией и Соединенными Штатами Америки, основанного на общих демократических и рыночных ценностях. Однако уже к концу 1990-х гг. стало очевидным, что путь сближения оказался гораздо более сложным, чем предполагалось, а иллюзии партнерства сменились устойчивым недоверием.

Цель данной статьи: проанализировать эволюцию российско-американских отношений в 1990-е гг., определить ключевые факторы, способствовавшие трансформации от надежд на партнерство к возобновлению элементов стратегического соперничества. Основная гипотеза заключается в том, что